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A raj vonalban.
(Levél a Kossuth-párti választókhoz.)

A rajvonal döntö harczalakzat a 
hadakozásban. Támadáskor a puska- 
tűz hatásos határához érve : rajvona­
lakba bomlanak fel a tömör csapatok.
A vezetés megoszlik.A fegyverharcz, a 
tüznemek kiaknázása a közkatonák 
kezébe van lehelyezve. A biztos, az 
önmagát fegyelmezni tudó legénység, 
amely clhamarkodás nélkül, csak ak­
kor lö, ha biztosan talál a terepen ki­
domborodó ellenséges testekre, győzel­
mét határozott szivében, fegyverében 
és tölténytáskájában hordja.

Ez a raj vonal jut eszembe, a raj­
vonalat látom magam előtt, midőn az 
országunkban megindult és zsibongó 
választási küzdelmekre gondolok. Ha- 
sonlólag raj vonalba bomlott fel a vá­
lasztó polgárság serege is. A vezetők 
most csak a támadás irán.át adják 
meg, a döntö harcz előkészítését a 
közlegényeknek kell megvívni, midőn 
tántorithatatlanul megállják hadállásai­
kat. Semmiféle ellenséges fenyegetés, 
csalfaság meg ne riassza őket; mert 
c rajvonalban minden választó polgár 
elsőbb is a maga személyére harczol 
és az elvei szilárdságától, elhatározott­
ságától függ, képes lesz-e előre törni,

az ellentábor rajvonalaiból minél több 
katonát leszerelni, ellensúlyozni, ártal 
inatlanná tenni vagy a zászló alá hó­
dítani ; azért tehát miként a raj vonal­
ban fegyelmezett, szilárd, bátorlelkü 
határozatra kész és meg nem téveszt­
hető, józan felfogású katonák előzetes 
tüzharcza biztosítja a döntö „rajta­
raj ta< szurony-rohamnál a gyönyörű 
győzelmet, akkén a választási harczok 
rajvonalában is a józanságot, elvhü- 
séget, a kitartást, a rendithetetlensé- 
get fötulajdonságnak tartom, hogy a 
választás döntö napján harczvonala- 
inkon mi is győzelemmel vívhassuk 
meg a mi döntö «rajta-rajta» roha­
mainkat.

A vezetőknek, a választott képvi­
selőknek azért kell tehát a béke nap­
jaiban a közlegényekkel, a választók 
táborával minél többször foglalkozni. 
A gyakorlótéren áldozott fáradozásain­
kat a rajvonalban küzdő közkatonák 
rendithetetlensége gyümölcsözi vissza ; 
mart akkor zászlónk győzelme bizo­
nyos és elveink megvalósulnak. Ennél 
hazafiasabb, gyönyörűbb elveket én 
nem ösmerek : a magyarságnak, Ma­
gyarországnak Ausztriától való teljes 
függetlensége ez.

Ezt minekünk ki kell vívni és ki

is fogjuk vívni kedves bajtársaim, ha 
a Kossuth-zászlója mellett a raj vonal­
ban mi közkatonák rendíthetetlenül, 
híven kitartunk és lépésröMépésre ké­
szítjük elő, biztosítjuk fejlődésünket a 
döntö harczhoz. A közelgő választás 
is ilyen döntö harcz. Nem mondom, 
hogy az utolsó. Ó mert még sok meg­
próbáltatást kell kiadnod addig kedves 
magyar népem, inig nemzetünk füg­
getlenségét kivívjuk ; és mivel ezen 
nemzeti függetlenség alapjai a Kossuth- 
párt elveiben vannak letéve : e párt 
győzelméért megalkuvás nélkül kell 
küzdenünk.

Baj társaim ! Őrködjetek tehát a 
rajvonalban. Sem csellel, sem félemli- 
téssel, sem árulással meg ne kerülje 
az ellenség hadállásainkat. Hadd csu- 
folkodjanak, hadd fenyegetődzenek, 
hadd erőszakoskodjanak, ha mindnyá­
jan résen leszünk, nem közelíthetnek 
meg bennünket; hisz mi nem szemé­
lyekért, nem személyi érdekért, ha­
nem magyar fajunkért, nemzetünk 
függetlenségéért állottunk a rajvonal­
ba, melyben gyönyörű dicsőség és be­
csület még a közkatonának is küzdeni.

Ifjabb Móricz Pál.

József császár vadászkalandja.
(Baka-krónika a Máriássy-család eredetéről.)

Irta: ifjabb Móricz Pál.
A bámult aranyhimzéses, kopott zöld 

kabátu József császárról, a „kalapos király­
ról“ gazdag jegyzéseket jegyeztek a króni­
kások, de a néphagyomány is sokszor, szí­
nesen föstögette meg ennek a nagy ábrán­
doznunk az érdekes alakját, életeseményeit.

Ezen történetben az őserdő homályos 
és hűvös lombjai közül bukkan elő a ko­
pott zöldkabátu, térdcsizmás, ábrándos kék- 
szemű császár. Nyakában vadásztarisznya, 
oldalán a kurta vádoló kés és vállán a töl- 
csércs torkú koháspuska.

A viaszkolt bajuszu, csontos arczu, róz- 
medáljás magyar bakák bodor füstöket ere­
getnek a kurta pipaszárból és mélázva fii 
lelik a szavát a több kapitulácziós vén ba­
kának, a ki a kaszirnya szoba hoszu és 
hideg téli estéit regékkel élénkíti. A hires 
Máriássy regiment bakái ezek, a kik a ka­
nyargós Tisza öntözte alföldről kerültek a 
piros hajtókás regimenthez. Messze a len- 
gyolszólen, a fenyüfák alól búsan sóhajtoz­
nak az alföld, a füzfalombtól árnyékolt tolyó 
szőke vize után. Ott kompok járnak-kelnek. 
Szárnyas kerekével vígan lapátol a potrohos

vízimalom és az almapiros arczu menyecske 
nótázva merit! korsóját a zsongó habok közé.

A makrapipa bodorfüstjénél még hű­
ségesebb gondüzö a kapitulácziós baka reges 
szava. A forradalom előtti időkben még in­
kább megülték a kaszárnyát a kötéllel fo 
gott avagy hegedüszóval verbuvált katonák 
csak maga a 88 éves Bózsó Sándor is 14 
évig szolgált oda a vitézlő 37-ik gyalogos 
regimentnél, a melynek ekkor a jeles hírű 
Máriássy ur volt a cserfalomb koszoruzta, 
gyémánt csillag keresztes „inhober'-je.

Az ezred fölött nagyhatalmú ur volt 
akkortájt az ilyfajta „Inhaber“ ur Elet es 
halál és tiszti méltóságok adományozása 
fölött is rendelkezett és mivelhogy még a 
kürtös nem rezgclődött a „takarodó hívá­
sához, a Waterlooi medáljás öreg baka sza 
kitolt még időt a József császár vadászkn- 
landjának az elbeszélésére. Jeles vadászka- 
land volt ez. A Máriássy „inhober apja 
báróságát, nagy uradalmait ennek a vadász­
kalandnak köszönhette.

Zúgott az ősi rengeteg erdő. Az esti 
széllel támad ez a rejtelmes zúgás, mely a 
fák odvaiból előcsalogatja a tüzes szemű

k ^ a tölgy, a cserloinhok fölé, mint óriás 
pók szövi homály fátyolát az éjszaka. Jaj, 
ki ekkor társaitól lévelyodvu barangol a

rengeteg erdő páfrányos, mohos, süppedékes 
ösvényein. A bokrok tüskés gallya leszag­
gatja az eltévedt vadászról a kabátot. Az 
avar között rejtőzködő, kigyómódon csava­
ródzott gyökér gáncsot vet a fáradt lábak 
elé. A csillagok rezge fényét mohón szívják 
fel a sátorsürü levelek; csak a János bo­
gárkák gyémántfényes teste reszket a bok­
rok aljában és a homály növekedvén: az 
őserdő zúgását is túl ordítják, túl vonyitják 
az éhes, a csatangoló vadállatok. Vakog a 
farkas, a medve bőg, nyirvákol a mérges 
karmu vadmacska és a forrás felé röfögve 
vezeti a kondát a sörtóshátu, szörnyű óriás 
vadkan és a lombok közül éjszakai mada­
rak huhogása borzongatja a jó lelkeket . . . 
Jaj az eltévedt embernek.

József császár felvilágosodott fejű, bá­
tor szivü fejedelem volt és mégis most meg­
borzadt. Fázva gombolta össze a kopott 
zöld kabátját. Vadász szenvedélye egész el- 
vakította, addig tört előre az ősi tmuyar 
rengetegben, migneinf vadásztársaitól, a fal­
kától elszakadt. Kürtjét hiába emelte ajká­
hoz. A szakadozott hívogató hangokat el­
nyomta az ősi I ongeteg zugó morajlása, az 
agakat tördelő, a lombokat lépdelő alkonyati 
vihar, mely időközben támadt fel.

Pusztulását várta a császár. A hűvös 
éjszaka rontja meg szervezetét, gyilkos főné­
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Dr. Király Ferencz visszalépett!
A debreczeni 11-ik kerület függet­

lenségi és 48-as pártjának szerencsés 
jelölését semmi nem igazolja fénye­
sebben, mint az a tény, hogy még nem 
is volt meg a választás és a kormány­
párt hivatalos és hivatott jelöltje már 
is meghátrált az előre látható bukás 
elöl. I)r. Király Ferencz ugyanis, la c 
kerületet már 11 cykluson keresztül kép­
viselte s kit a kerületi kormánypárt 
többségének bizalma az országos nevű 
Münnich Auréllal szemben most is 
jelöltül állított fel e kerületben : a teg­
napi nap folyamán v i s s z a 1 é p e t I 
u jelöltségtől.

Már napok óla szárnyalt ez a hir, 
a kormánypárt egy töredékének szó­
csöve azonban leczáfolta s ellcnpái ti 
korlesfogásnak bélyegezte ezt a hirt s 
Íme alig telt el 24 óra s maga a kor­
párti újság hozza most mar nyilvá­
nosságra a „meglepő“, a „váratlan“, a 
„megdöbbentő“ visszalépési hirt s egy­
szersmind elszórja krokodil könnyeit 
Dr. K i r á 1 y Ferencz visszavonulása 
fölött.

Dr. Király Ferencz visszalépése 
nem a kerület megrendült bizalmának 
.— mert hisz a mamelukok nagy része 
úgy is oda szavaz, a hova muszáj , — 
hanem annak az intrikának kö­
vetkezménye, mely az ö személye ei­
le,,, saját pártjában már a jelölés kér­
désének felvetésénél megindult s a mely 
cselszövénv szálait azóta napról-napra 
szötték-fonták ellene a kormánypárti 
zugolyban ólálkodó pókok messzire 
nyúló ujjal. Visszavonult politikai el­
lenfelünknek, kit tiszteletreméltó egyé­
niségében mi soha meg nem bán­
tottunk, tartozunk azzal az elégtétellel, 
hogy ily módon történt elejtését való­

ban a legöszintébben sajnáljuk. Mi 
nyílt és egyenes harezban, a politikai 
tisztesség fegyvereivel óhajtottuk öt le­
győzni ; őszinte fájdalommal kell lat­
nunk azt, mikor n eines ellenfelün­
ket saját táborának intrikusai hátulról 
leszúrják.

Saját pártjától mást érdemelt volna 
az a Dr Király Ferencz, kit közgaz­
dasági téren már ifjú korában kül­
földi egyetemeken gyűjtött gazdag is­
meretei s kifogástalan egyéni jelleme 
s jó szive egyaránt méltóvá tettek a 
képviselői állásra s ha volt is kifogás 
működésének eredménytelensége miatt: 
azt csak mi emelhettük, politikai ellen­
felei, de nem a saját tábora, melynek 
hű katonája volt.

Annak idején lesz alkalmunk 
visszatérni erre a cselszövényre, mely 
azzal végződött, hogy elvégre is k i- 
bujt a szeg a zsákból. Addig 
mozgatta egy titkos kéz a Dr. K i- 
r á 1 y Ferencz és M ü n ni c h Aurél 
közti vetélkedést, inig beteljesedett a 
latin közmondás : „Inter duos litigan- 
tcs tertius gaudet (Két veszekedő kö­
zött a harmadik örül) — végre a teg-

egyik kézből a másikba, mig végre 
csakugyan a Márk Endre ur körmei 
közé kerül.

A mi erőnket, kitartásunkat és 
lelkesedésünket csak fokozza ez a 
legújabb manőver, a mi mindnyájunk 
által óhajtott, felkért ideális lelkű je. 
löltünk mellett s mig ott a különböző 
nevekbe belezavarodnak a talpnyalás­
ra és magasztalásra egyaránt készsé­
ges nyelvek : mi egy szivvel-lélekkel s 
egy akarattal kiáltjuk, hogy éljen Dr, 
Bakonyi S a in u, a Il-ik k e r ü| 
1 e t igazáp méltó jelöltje

liákosi Viktor Had házon és 
Sámsonban.

— Saját tudósítónktól, —
Rákosi Viktor, a hajdúnánási választó- 

kerület függetlenségi és 48-as pártjának nép­
szerű képviselőjelöltje, a kit a darák hajdúk 
mindenütt, ahol csak megjelenik körükben, 
fényes ünnepélyességgel, lángoló lelkesedés­
sel és odaadó szeretettel fogadnak, szeptem 
bor 8-án Hadház és Sámson községeket 
látogatta meg. Annak a diadalainak, a melyet 
Rákosi Viktor Hajdúnánáson augusz'us 25-én 

I megkezdett s Dorogon szeptember 1-én foly-

vadnk támadnak 
gonosz emberek

Reggel 9 óra tájban érkezett Hadházra 
I a vonat, mely Rákosit hozta kísérőivel, kik 
között volt Kiss Dezső, a betegen fekvő 
Kossuth Ferencz kiküldöttje, Sebők Gyula 
szerkesztő, Brassay Károly tanár, Csiba Elek 
s több mások a nánási ós dorogi választó-

______________  - - , „ „ (tatot, méltó befejezése volt a szeptember
napi délután megszülte a Il-ik kerület í uyolezadiki napon Had házon és Sámsonban 
kormánypártjának képviselő jelöltjét 
Márk Endre urat.

Még nincs rá ülve a hivatalos 
pecsét a kerület ellen intézett ezen
kísérletezésre, szárazon tartjuk tehát - u .
addig a puskaport, mig a bizalmat polgárok közzül. Megható látvány tárult itt 
„ t? , az erkezok öle: ezrekre menő sokaság zasz-
felülről es alulról egyaránt Mark Knd- |óerdö alatt, fehérruhás lányok virító sura, a 
re ur ölébe gombolyítják ama bizonyos: szabudságharcz agg hősei, délezeg lovas 
pók-lábak, de előre is nyugodtak va- ifjak, férfiak és nők.
oyunk az iránt, hogy az llj jelöltnek j Viharos erővel harsant. föl az éljen, a 
nem lesz oka az örömre, aminthogy! '»;dön R*kosi ■ vasúti kocsiból kiszállott,
őszinte sajnálattal viseltetünk a Il-ik j f_uV„..UA.va, u,..,,» rnota 
kerület kormánypártja iránt is, melyet
csak úgy labda gyanánt dobálnak

keresztül 
a császár

haladt a

reá, vagy erdőben bojongó 
kezébe kerül ? . . . Tópe- 

lödött és fáradtan törte az ösvényt a sötét 
vadonban, hová s merre? Maga sem sej­
tette ; csak az örökkön élő emberi remény­
ség nógatta tovább és tovább . . .

Midőn a sötét erdőből halavány fény 
rezzent bágyadt szemébe . . . Bizalma újra 
ébredt és kürtjébe fajt. Visszaverte az erdei 
visszhang; de az erdő zúgásán 
tompa kutyacsaholás is verődött 
fülébe.

— Hej! Ide emberek !
A császár, kiáltván, tovább 

fény iránt, amely erősen növekedett Erdei 
szénégető kunyhójához ért. Afólo ágasokra 
iszkábált kunyhó volt ez, melynek tetejét 
szőrös indájával futó tök ölelgeti ós sárga 
virágokkal is koszoruzza azt.

A kunyhó előtt máglyában lobogott a 
tűz. Pattogtak, durrogtnk az ősi fából haso 
gátolt hasábok és darócz ruhás, barna arczu, 
izmos férfi lépett a homályos, hűvös lom­
bok közül kibukkanó császár felé. A szén­
égető száraz gyertyánfa hasábot emelt a ke­
zében. Magasra tartotta és füstölve lobogott 
a gyertyán fa lángja.

A kunyhó ajtajában fokotehaju fiatal 
asszony szopós gyereket emelt karja között. 
Ugyan bámulta a zöldkabátos vadászt, mert

fehérruhás leány, két sort képezve fogta 
körül Hadház várvarárt kedves vendégét, 
mindenik leány szép virágbokrétát tartva a

az ilyen aranypászomántos, ezüst puskapor 
tartós urak nem igen szoktak az ősrengeteg­
ben tévelyegni.

József császár nem nevezte meg ma­
gát, hogy kicsoda, micsoda ; de a szegény- 
szénégetőék szives barátsággal tessékelték, 
hogy kerüljön belül a kunyhóba , . .

Re ment tehát József császár. Nem is 
cselekedhetett másként; mert a szénégető ki­
jelentette, hogy a világ minden kincséért 
sem vezetné most ki a rengetegből a kívánt 
helyre. Minden bokor mögött veszedelem rej­
tőzik ilyenkor. A vadász ur pedig adjon há­
lát, hogy fedél alá, emberek közé jutott.

József császár a sarokba állította a 
puskáját. A szegre akasztotta a vadász­
tarisznyáját ós búsan, fáradtan keveredett 
le az illatos erdei szón ira és mihamar fél­
álomba szondorült; noha a gazda mondta 
volt. vacsoráról gondoskodik . . . József 
császár suttogó hangokra riadt fel. Odakint 
a kunyhó pitvarában tanakodtak.

- Ne tétovázz, csak vágjuk el a 
nyakát . . .

Aztán elcsöndesült minden. A felriadt 
császár fegyvere után kapott, azt vélte, hogy 
az ö nyakát akarják elvágni és már vissza 
is vágyott inkább a sötét rengetokbe . . . 
Idő múltán nyílt az ajtó. A szénégető tar­

totta a mécsest. A fekelehaju szép fiatal 
asszony pedig párolgó fazekat hozott a ke­
zében. Kappan leves párolgóit a fazékban. 
Sava-borsa helyben volt hagyva. ízlett is a 
kiéhezett császárnak. Kiderüli az arcza is, 
midőn a jámbor szénégetőktől megtudta, 
hogy arról tanakodtak az imént, melyik kap- 
pannak a nyakát vágják el ?

Később pedig oly jóízűen aludt az 
illatos szénán, a bécsi császári várkastély­
ban a bíboros dunyha alatt soha sem szo­
kott ilyen jóizűti aludni.

Hajnal pirkadásakor hallgat az erdő 
zúgása. A vadak búvóhelyükén lapulnak. A i szolid őzike hivságosan bámul a patak vizé­
be, melynek partján kék nefelojls virágzik.

I A gerliczék kaczagnak, a vadgalambok búg- 
j n»k, az ezernyi madar füttyentget, sivit és 
I a tapsifüles nyulacska a tisztás szélen hao- 
ezuroxik a párjával Méhek döngicsclnei 
virágról virágra. A harmatos levelen kaczéran 
lebegteti liiines szárnyát a pillangó és a fa- 
kérgét kopácsolja a fürge harkály.

Langyos, illatos az erdő és a napsu- 
gáritól zcldaranyszinben olvadoznak a har- 
matlepto levelek. .

A síénégelő czigány, mert czigány to 
az eltévelyedett József császár házigazda]* 
kora hajnalban talpra állította a császárt, »
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kezében E virító tavasz között lépett elő 
Simon Károly, a hadházi iskola érdemes 
igazgatója, kit a tanügy tarén szerzett érdé 
mei én Oly hathatósan dicsérnek, mint pol- 
eárerényei. melyekkel a hadházi független­
ségi párt ügyeinek vezetésében mar hosszú 
ideje busgón munkálkodik.

J A szeretet éj. lelkesedés hangján ud 
vözölte a szeretett jelöltet, kihez Hadház 
választó polgársága egy szívvel lélekkel csat­
lakozott. Utánna egyik a fehérruhás leányok 
közül Kálmán Esztike mondott kedves sza­
vában Isten hozottat Rákosinak, lendületes 
kis beszéde befejeztével egy művésziesen 
összeállított szép virágcsokrot nyújtva al 
neki Rákosit mélyen meghatotta polgártársai 
szerctetének és ragaszkodásának ezen szép 
és impozáns megnyilatkozása s a megha­
tottság hangján mondott szívből fakadó kö­
szönetét a fényes fogadtatásért, melyben 
üregek és ifjak, a meglett férfiak és viruló 
hajadonok egyforma lelkesedéssel részesí­
tették. „Nem az én szerény személyemnek
__ úgymond hanem annak a zászlónak
szól első sorban az a szép fogadtatás, me 
lyet testvéreim kezembe adni készülnek. 
Magyarország függetlenségének és szabad­
ságának zászlója ez, melyhez hu maradok 
egész életemben, fáradok, küzdők s ha kell, 
meghalni is kész vagyok védelmében.“

Frenetikus éljenzés, tomboló üdvnadal 
harsam föl Rákosi szavai után, mely a vi­
har erejével zúgott inig Rákosi a ráváró 
kocsiban helyet foglalt. A kocsit csakhamar 
egész virág erdővel árasztották el a szép 
hadházi leánvok. Aztán kezdetét vette a 
bevonulás, egy igazán lélekemelő diadal­
menet, melyen lépten-nyomon kitört a sze 
retetnek és lelkesedésnek zajos éljenekben 
megnyilatkozó hangja. Lélekemelő volt ez a 
diadalmenet, mert nem megrendelésre ké­
szült jó pénzért holmi földi potentátnak . 
főispánnak, miniszternek, főherczegnek, ha­
nem a nép részesítette benne mgyenvalo 
jó kedvéből, igaz szeretetéből a maga ki­
választott fiát.

A diadalul, melyben ott voltak a na- 
nási, dorogi és téglási testvérek közül is 
többen, Weszprémy István ügyvéd házánál 
űrt véget, hová Rákosi és kísérői rövid pi­

henőre betértek s a szives házigazda és ked­
ves neje magyaros vendégszeretetében ré 
szesültek.

E közben az istentisztelet is befejez- 
tetvén, a nép sűrű tömegekben gyűlt össze 
a hadházi díszes ref. iskolának tágas nagy 
udvarán, hol cserfalombokkal és virágokkal 
diszitett csinos emelvény várta azokat, akik 
szólásra voltak hivatva. Midőn Rákosi kísé­
rőivel megjelent az emelvényen, a lengő 
zászlók alatt tolongó s ezerckre menő soka­
ság oly viharos éljenzésben tört ki, mely a 
harsogó zenét is elfojtotta. Weszprémy Ist­
ván ügyvéd s a hadházi ifiggetlenscgi párt­
nak nagyérdemű elnöke szólott először. Vár­
megyei közéletünknek ez a kimagasló alakja, 
a ki a most folyó választási küzdelmekben 
is önzetlen hazafiasságának oly páratlan szép 
jelét adta. Szép és lelkes ezavakbun aján­
lotta Rákosit polgártársai szereietébe, mint 
arra teljesen méltó kitűnőségét hazánknak. 
Utána Kiss Dezső beszé t, ki Kossuth apánk 
méltó fiának nevében és megbízásából üdvö­
zölte a választókat s ajánlotta megválasztásra 
Rákosit. Mindenik beszédre hangos éljenzés 
volt a válasz, mely tetőpontját akkor érte el, 
midőn maga Rákosi állott föl, hogy programm- 
beszódjét elmondja.

Beszélt poetikus lendülettel szépen és 
megragadóan, közbe-közbe megcsillogtatva 
aranyos humorát, hogy egy-egy találó hason­
lattal, egy-egy a maga helyén alkalmazott 
adomával frappáns világításba helyezze s 
megértesse még a legegyszerűbb hallgatójá­
val is, a mit mond. Fejtegette azokat az el­
veket, melyeknek megvalósításáért a függet­
lenségi párt küzd. Rámutatott azokra az el­
viselhetetlen terhekre, melyek a gazdát és 
iparost sújtják, mig a német nyelvű és fekete 
sárgaszinii közös ármádia mindenünket el­
nyeli. Ostorozta a gyávákat és kicsinyhitüe- 
ket, kik Magyarország függetlenségét meg­
valósíthatatlan álomnak, puszta ábrándnak 
tekintik s ezt az istenkáromlást még nyíltan 
hirdetni is merészkednek. Hivatkozott a haj­
dúk őseire, kik mindig legelöl állottak a 
harezban, midőn megvédni kellett hazánk 
szabadságát. „Azok a hajdúk, kiknek apái 
Bocskay és Rákóczy lobogói alatt küzdöttek 
hazánk testi és lelki szabadságáért s midőn

erdőben daróczrubás vezetője után. Még el 
sem érték a rengeteg erdő szólót, a sok 
aranyos ruhás lovas és gyalog katonák, va 
dászok, főtisztek, udvari lakájok, már is egész 
seregestöl rajzoltak elejbük, a császár urnák 
a keresésére. Száz trombitát is megfujtak, 
midőn a császárt meglátták, és hujjongattak 
nagy vigságukben. Az egész aranyruhás sereg
földig emelte a kalapját. . . A szénégető bú 
múlva tekintett kopott zöldkabátos éjszakai 
vendégére, hogy kettőjük közzül melyiket 
illeti ez a nagy megtiszteltetés !

- Hoch der Kaiser I Éljen a császár ! 
az aranyruhás sereg egyre csak ezt kiáltozta. 
József császár pedig, mert a kopott zöld- 
kabátos vadász wr tényleg József császár 
volt, a szénégető czigányhoz fordult és há­
romszor igy kérdezte :

— Jó barátom, mondd meg nekem 
azt, hogy mit érdemel az, aki cs szárját a 
haláltól mentette meg ? . . .

De a szénégető czigány csak hallgatott 
de mivelhogy az aranyruhás főgenerálisok is 
biztatták már, hogy szóljon valamit a császár 
kérdésére, mondá :

Ha már nem nyughatnak az urak, 
hát adjanak egy máriást . . . Akkortájt 
ugyanis a Mária képes pén — másként má­
riás — forgalmi pénz volt.

József császárt meghatotta a szénégető 
szerény kívánsága és minekutána parolázott 
vele, ekként határozta :

— Jól van szegény ember ! Megkapod 
a máriást . . . Mától kezdve a neved báró 
Máriássy.

A császár azonkívül a rengeteg erdőt, 
mint a saját uradalmát adományozta báró 
Máriássynak. Várkastélyt is adott neki és 
egész vadásztarisznya aranyat és fő-fő kato­
na tisztjéül is felfogadta és sem ö, sem az 
ő császári és királyi utódai nem csalatkoztak 
soha a Máriássyak hűségében és bátorsá­
gában.

A 88 éves szegedi Bozsó Sándor, Má 
riássy-regimentbeli volt katona bizonyította 
hogy ez az igaz története a baka-krónika 
szerint a József császár vadászkalandjának 
és a vitézlő Máriássy cralád nemesi ere­
detének . . . Ö neki a nagy lerabergi ka­
szárnyában több kapitulácziot ért ven baka 
beszélte el az „inhober“ ur apjáról ezt a 
történetet.

A 88 éves Bózsó Sándornak mindössze 
csak az esett keservesen, hogy utóbb mind 
a császár, mind a haza felejtkeznek az ö 
|,ü katonáikról. Mert noha Bózsó Sándor 14 
évig szolgálta a Máriássy regimentjében a 
császárt, de utóbb a Kossuth vdágban a 
hazát is, ez is, az is 'felejtkezik a Bózsókrol 
a közkatonákról, a kik öreg napjaikban el- 
nyomorodvrt, mint utszóli koldusok koldulják 
az irgalom kenyerét ... A zugó erdő el­
nyeli a magános emberek segulykialtas.it.

megzendült a hívogató nóta, Kossuth Lajos 
azt izente .... mindnyájan elmentek a 
szent háborúba, hűtlenek nem lehetnek soha 
a függetlenség zászlójához, ha csak őseik 
emlékét beszennyezni nem akarják. Ezt a 
termékeny szép földet uz ősök“ jutalmul 
nyerték űrért, mert vérüket ontották a jsza- 
badságért nem volnának rá méltók az uno­
kák, ha a szabadsághoz, Bocskay, Rákóczy, 
Kossuth szent zászlójához hűtlenekké vál­
nának.'

Leírhatatlan a hatás, melyet Rákosi 
beszéde keltett. „Soha nem hullottunk még 
ilyent' . . . mondogatták egymásnak a lel­
kes hallgatók. A meglepő hasonlatok, a hu­
moros példázatok még sokáig élni fognak a 
nép között, mint megannyi szálló igék

A viharos éljenzés lecsilapultával Se­
bök Gyula szavalta el Rudnyánszky Gyulá­
nak „A mi zászlónk* czimü szép költemé­
nyét szónoki tűzzel, nagy hatást keltve. 
Utána Brassay Károly üdvözölte a hadházi 
elvtársakat a nánási és doroghi testvérek 
nevében, egyetértésre s a függetlenségi 
zászló mellett ernyedetlen kitartásra buzdít­
va. A szónoklatok sorát Simon Károly vé­
gezte be, ki köszönetét mondott Kossnth 
Ferencznek szives üdvözletéért s úgy a je­
löltnek, mint a meghallgatására egybegyült 
választé polgárságnak a megjelenésért.

A hadházi ünnepélyességnek méltó be­
fejezése volt az a népes bankett, melyben 
mintegy 3Ü0 ember vett részt, közöttük a 
hadházi polgárság színe java, értelmisége.
A lelkesebbnél lelkesebb pohárköszöntők 
egymást érték, az első az országos függet­
lenségi és 48-as párt nagynevű elnökének 
szólott, kihez üdvözlő sürgöny is ment a 
következő tartalommal: A Rákosi Viktor 
programmbeszédének meghallgatására ösz- 
szegyült hadházi függetlenségi választók szív­
ből üdvözlik szeretett pártvezérüket s lelke­
sen kiáltják Éljen Kossuth Ferencz 1 A lel­
kes hangulat közepette érkezett meg Bocz- 
kó István ügyvédnek, a kunszentmártoni vá­
lasztókerület függetlenségi pártelnökének le­
vele. „Önök elcsábították tölünk — irta a 
levélben — a mi szeretőnket, hanem azt 
mondjuk önöknek : megválasszák, megbe­
csüljék, hűségesek legyenek hozzá, boldog­
talanná ne tegyék, mert a mily dühös ve- 
télytársai vagyunk Önöknek, hosszút állha­
tunk önökön,' Megválasztjuk, megválaszt­
juk 1 egyhangúlag megválasztjuk ! harsogott 
olemtáris erővel egyszerre 300 ajakról, bi­
zonyságot tevén róla, hogy Rákosinak soha­
sem lesz oka megbánni azt, hogy a nánást 
szűz leányért elhagyta a kun menyecskét.

De hármat ütött az óra s indulni kel­
lett, mert a derék sámsoniak is várva-vár- 
ták már a hajdú nép követjét. A Rákóczy 
induló hangjai mellett, hatalmas éljenzéstől 
kisérve indult meg a hosszú kocsisor, mely 
Rákosit és kísérőit vitte, kikhez a nánási, 
doroghi és hadházi elvtársak közül is sokan 
csatlakoztak föllobogózott szekéren. Hadház 
és Sarason határánál már lovas bandérium 
várta az érkezőket s fogta közre a kocsi­
sort. Csakhamar aztán egész szekértábor 
tárult föl, ellepve a lelkes sámsoniaktól, kik 
Rákosi elébe jöttek. Lekerültek a szekerek­
ről a jó sámsoni borral telt kulacsok, hogy 
kézröl-kézre járjanak a kedves vendégek kö­
zött. Sámson derék papja azonban kiadta a 
jelszót a tovább menetelre s indulni kellett 
még a lelkes Kulcsár bácsinak is, akinek 
pedig még el se fogyott kulacsából a szivet 
vidámitó nedű. Diadalmenetté vált az ut 
ismét egész Sámson piaczáig, hol már a 
község apraja-nagyja, örego-ifja hatalmas 
tömegben összegyűlve várta a kedves ven­
dégeket. Egetverő éljenzés között vonult 
Rákosi kísérőivel a szónokok számára fönn­
tartott helyre. Jánosi Zoltán ev. ref. lelkész, 
a sámsoniak bálványozott papja, ajánlotta
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itt hívei szeretőiébe Rákosit. Ez a tettben 
és lélekben egyaránt erős, ókesszólásban és 
tudásban egyaránt kiváló mintaképe a va 
lódi kálvinista papnak, kit megalkuvást nem 
ismerő jelleme azokhoz a vértanukhoz tesz 
méltóvá, kik egykor a gályák kínait szen­
vedték cl bitókért és meggyőződésükért. 
Gyújtó szavai magukkal ragadtak mindenkit 
s viharos lelkesedéssel hangzott föl : óljen 
Rákosi! Utána Kiss Dezső tolmácsolta Kos­
suth Ferencz üdvözletét s méltatta Rákosi 
érdemeit. Most Rákosi tartotta meg, a foly­
ton megújuló éljenzések által perczekig fól- 
beszakasztva, minden tekintetben remek és 
sikerült programmbeszédét. „A képviselőség 

úgymond — sohasem lesz számomra 
létra, melyen fölfelé kapaszkodjam, hanem 
egy oly tisztesség, mely szent kötelessé 
gémmé teszi, hogy teljes erőmből küzdjek 
hazám függetlenségéért, polgártársaim igazi 
javáért. A függetlenség eszméjét szolgáltam 
eddig toliammal, ezt akarom szolgálni ezu­
tán is élő szóval is, minden cselekedetem­
mel, egész erőmmel a parlamentben is.“ A 
tomboló tetszészaj lecsillapultával Sebők 
Gyula szavalt el lelkes tűzzel egy ezen al­
kalomra irt hazafias szép költeményt. Majd 
Brassay Károly üdvözölte a sámsoniakat a 
nánási, hadházi és doroghi elvtársak nevé­
ben, végül pedig Jánosi Zoltán rekesztetlo 
be az ünnepélyt megragadó lelkes beszéddel.

Este bankettre gyűlt össze Sámson 
derek polgársága, hol a szép hölgyek sem 
hiányoztak s a lelke: pohárköszöntők egy­
mást érték. Vacsora végeztével a zene vi­
dám hangjai mellett tánezra perdültek a 
tüzes magyarok s még az öreg Gáspár bá­
csi is ugyancsak kirakta a csárdást amúgy 
magyaroson. Bizony tánczolnia kellett ott 
az ünnepelt jelöltnek is. mert rácsábitották 
a szép Buduházy-leányok. Csak éjféltájban 
térhetett Rákosi szállására, özv. Budaházyné 
úrnőnek vendégszerető házához.

Másnap kocsisor kisérte Sámson fe­
lejthetetlen kedves vendégét a debreczeni 
vasúti állomásig, búcsút mondva neki, de 
csak a rövid viszontlátásig, midö 1 a most 
oly annyira megszeretett képviselőjelölt egy­
hangú lelkesedéssel megválasztott képvise­
lője lesz a hajdúnánási választókerületnek.

Levelező.

Délutáni levél.
A király gyakorlatról.

Csak mi hazafias újságírók áltat­
juk magunkat a „királygyakorlat« ne­
vezéssel. A valóságban volt és hihető­
leg marad az olyan nagy sereg ösz- 
pontositásoknak és csapat kipróbálá­
soknak a neve még a magyar földön 
is, hol királyunk, mint legfőbb sereg- 
biráló megjelen, — »Kaiser mavöver.“

Csodálatos : a magyar baka gyom­
ra is beveszi ezt a szót. Nemcsak 
beveszi, de szívesen emlékezik az 
ckko- és ekkor átélt »Kaiser manöbe- 
rekröl.“

Nem is csodálható ez a megtéve- 
lyedés. Meri noha időnként magyar 
földön, magyar katonák erejét kihasz­
nálva zajlanak le ezen sok áldozatot 
felemésztő gyakorlatok, azok vezetésé­
nek, intézésének teljesen osztrák a 
nyelve, a szelleme, a külső képe. 
Mindenütt vezet és parancsol a sárga­
fekete zászló, a sárga-fekete színek a 
bakanadrág zsinórjától a nmrkotányos

polgár emberek sárga-fekete karszalag 
jáig ... És kihivólag rivalg a német 
vezényszó, a magyar parancsadás sze­
rényen a honvéd zászlóaljak vagy még 
inkább századok vagy még helyeseb­
ben honvéd szakaszok körében húzó­
dik meg.

Újságírói túlzás és jámborság te­
hát manapság »király gyakorlatokat“ 
emlegetni. Mert addig egyedül „Kaiser 
manőverekről“ lehet szó — a mi szé­
gyenünket, kiskorúságunkat hirdeti ez 
a szó is —, a mig Magyarországnak 
független és önálló hadserege nincsen. 
A magyar gyalog és lovas honvédség 
ennek képezi a csiráját. Ezen ezrodek 
számát kell növelnünk, Ezen honvéd­
ségünk számára és kiegészítésére kell 
követelnünk pártkülönbség nélkül a 
honvéd műszaki és tüzér csapatokat 
és a honvéd főparancsnok vezetésével 
az önálló és teljesen magyar legfőbb 
hadvezérletet is. A inig a nemzeti had­
sereget ki nem vívtuk, a mig fiainkat 
német szóra ugratják a dolni-mihajlo- 
váczi árkokon és bokrokon, addig szo­
morú kérkedés minekünk „király gya­
korlatok“-^ regélni . . . Csufolkodik 
velünk még a polgári állású markotá- 
nyosok sárga-fekete karszalagja is. 
Mintha csak mondaná az irigység és a 
halál párosult színe : — hiába kérke- 
del nagypipáju, kevés vágott dohányu 
magyar, fiaidat idegen szóval hajszo­
lom, mezőidet idegen parancsszóval 
gázoltatoin . . . Pénzed és véred ma 
is csak az enyém. Verstanden ? . . . 
És még ti henczegtek, hogy igy „ki­
rály gyakorlat“, — úgy „király gya­
korlat« folyik a magyar földön. 
Be a hassal skriblerek ! Kaiser ma­
nőver ez ! Az volt és az marad ti 
gyáva, ti nemzetiellen, önérzetnélküli 
maflák ! Hoch !

Megtetszett érteni ?
Szabad Hajdú.

NAPI HÍREK.
Istenitiszteletek

Holnap vasárnap az ev. ref. templo­
mokban a következő lelkészek végzik az 
istentiszteletet: Nagytemplomban : Kovács 
Zsigmond s. leik. Kistemplomban : Szabó 
Bertalan s. leik. Ujtemplomban : Könyves 
Tóth Kálmán lelkész. Ispotály templomban : 
Bíró János s. leik.

A szerkesztőségből.
Ifjabb Móricz Pál, lapunk felelős 

szerkesztője, ki augusztus 17-ik nap­
jától szeptember 12-ik napjáig katonai 
fegyvergyakorlatra volt bevonulva, a 
mai napon újból átvette a Debreczen 
szerkesztését és vezetését.

Szinay Gyula újabb jelölése.
Országos pártunk, Hajdú megyei és 

Debreczen városi, továbbá református egy­
házi életünk régi, kiváló harezosát, az érde­

mes Szinay Gyula országos képviselőt jm, 
már két kerületben is jelölték nagy lelkese- 
dóssel. Szinay régi bajnoka már az országos 
pártnak és régi buzgó tagja a képviselőhál. 
nak, igy tehát országosan ösmerik az 6 ér­
demeit. Mint az „Arad és Vidéke“ írja 
Szinay Gyulát Csanád-megyóben, Nagy Lakon 
a régi függetlenségi kerületben jelölték nagy 
lelkesedéssel, mint a Kossutlvpárt jelöltjét. 
Becker János, a kerületi pártelnök, már leg­
közelebb megkezdi Szinay Gyulával a kerü­
letben a körutat.

lakó Lajos és a debreczeni színház.
A „Magyarországából olvassuk ezen 

Debveczent közelről érdeklő hirt : Hirt adtunk 
an ól, hogy Komjáthy János visszavonta a 
debreczeni színház bérletére vonatkozó pá­
lyázatot s igy az egyedüli pályázó Makó 
Lajos buda-temesvári igazgató maradt. — 
Debreczen városa most kérdést intézett Makó 
Lajoshoz, hogy föntartja-e a színház bérletre 
vonatkozó ajánlatát; mire Makó tegnap azt 
felelte, hogy ö mint komoly direktor csak 
úgy pályázhatott a debreczeni színházra, 
hogy annak elnyerése ne egyszerűen egyéni 
hiúságát, vagy önérzetet elégítse ki, hanem 
művészeti törekvéseinek meg valósítására 
adjon neki teret. így tehát szívesen veszi át 
a debreczeni színházat, mert bízik abban, 
hogy az ottani müértő közönségben önzetlen 
működésében lelkes hívekre talál.

— Itt jegyezzük egyúttal meg, más 
híresztelésekkel szemben, hogy Makó a po­
zsonyi színházra nőni is szándékozott pá­
lyázni, bár ottani mértékadó helyről első 
sorban öt hívták föl, hogy vegyen részt a 
pályázatban.

Úgy hisszük, hogy Makó igazgató ezen 
határozott és érdemes kijelentését Debreczen 
város közönsége megnyugvással veszi tudo­
másul.

Póttartalékos honvédek köszöneté.
Szívesen és örömest adunk helyet a 

Debreczenbe be vonultés most már szabadsá­
golt póttartalékos honvédlegónység köszöne­
tének. Eme gyakorlatra behívott és szabad­
ságolt tartalékos katonák közül küldöttség 
járt szerkesztőségünkben és hálás köszöne­
tük nyilvánítására kérlekfeljbennünket. A deb- 
reczouijhonvéd pótzászlóalj derék parancsno­
kának Darvas Nándor honvéd századosnak, 
Dingha Sándor, Wirth János, Rab Ákos 
honvéd főhadnagyoknak és pótszázad pa­
rancsnokoknak fejezik ki a katonás, de hu­
mánus bánásmódjukért hálás köszönelüket 
és elösmerésükot a póttartalékosok, a kik 
szeretettel oszoltak szét az ország minden 
részébe.

Egybekelés.
E hó 12-én tartotta házassági egybe­

kelését Erdélyi Róza, Erdélyi István rendőr­
fogalmazó leánya dr. Rácz Károly bajai l.ir. 
aljárásbiróval, a ki szintén városunk szülötte. 
Az egyházi egybekelés a menyasszony szülei 
házánál egészen szűk családi körben ment 
végbe, s annak megtörténte után az nj há­
zaspár azonnal Bajára hazautazott, a hová 
minden jókívánságaink kisérjék őket.

Elengedik az adót.
A jámborabb magyarnak sokféleképpen pró­

bálják beadni a maszlagot a kormánypárt kortesei, 
„kik ugyan jászolhoz valónak képzelik a magyart.
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„ vaniB többek között azzal a fogással is maszla­
gnak hogy a ki a kormánypárti jelöltre szavaz, 

annak elengedik az adója nagyobb részét ... Ez 
már igazán sikerült április clseji tréfa: — midőn az 
adók szaporitói, az adók emelői és megszavazói, 
‘végrehajtói regélnek - adóelengedésről . . . Hiába­
való szarkacsörgós ez.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

nál a hét folyamán házasságot kötöttek : 
oszip János - Benedek Mária. Acsádi Sán- 

dor _ Preku Mária, Preku István - Nagy 
Zsófia, Balog Sándor — Dihen Zsófia, Szala 
lános — Kovács Eszter, dr. Rácz Karoly 
Frdei Róza, Pergár Károly — Kis Juliánná, 
Koczka Péter - Gyarmati Sára, Prmcz 
Arn0ld - Grünfeld Lolli, Tóth ferencz — 
Bencskó Ida. Összesen 10 pár.

A Kaszás banda.
E czimen egy röpirat jelent meg ál 

név alatt rejtőzködő szerzőtől. A röpirat, 
mely egyrészt Ferenczy Elek főszolgabírói 
erényeit dicsőíti igen élénk színekkel, 
másrészt igen személyeskedő és tárna 
dúst intéz — egyebek között — a vár­
megye több oszlopos tisztviselői ellen. A 
névtelen, a személyeskedő támadások ma­
gokkal vonják az Ítéletet is és Így a pón- 
teken tartott rendkívüli vármegyei közgyűlés 
is megrovó pecsétet ütött o támadásra és 
bizalmat szavazott az orvul támadott fö- 
tisztvisclőknek, egyidejűleg a sajtóper indí­
tását is elhatározva a röpirat szerzője ellen, 
a ki Bessenyei József segódjegyzö szemé­
lyében leplezödött le.

Képviselőválasztások Hajdumegyében.

reczenig kocsin jött. Az ut, melyen Dragota 
jött Tátrafüredtől Debreczenig 286 kilométer. 
Ezt az utat Dragota könnyű kis kocsi elé 
fogott egy lóval 18 óra alatt tette meg, tehát 
4 perez alatt tett meg egy kilométert, ami 
tekintve az ut nehézségeit, a legszebb rekord.

Korteskedő tisztviselők.
A mily megnyugvással és elösmerés- 

sel közöltük Lapunkban Faust debreczeni 
pénzügyigazgató azon férfias és önérzetes 
kijelentését, hogy hivatali állását nem haj 
landó korteskedésre behasználtatni, annál 
inkább megrovással adjuk közre a polgár­
társak panaszát és fölháborodását, hogy né­
mely városi tisztviselőink ma is kortesked 
nek, kapaczitálnak és nem átalják nyíltan 
befolyásolni a kormánypárt jelöl tjei mellett 
a választókat. Csodáljuk, hogy a törvény 
tiprásra épp a törvényekre felesküdött hiva­
talos emberek nyújtanak példát, pedig hi­
szen az alig nehány napja életbe lépett vá­
lasztási törvény 167 §-a a törvényhatósági 
r. t. városi és községi tisztviselőket határo­
zottan és szigorúan eltiltja a választási moz­
galmak vezetésétől, irányításától, sőt vilá­
gosan kimondja hogy a tisztviselőknek 
nem szabad a választókra semmiféle pres- 
sziót gyakorolni, azokat befolyásolni, fenye­
getni, a választási mozgalmaktól távol kell 
maradniök. Szomorú erkölcsi világra és 
szabadosságra mutál, hogy Íme a feleskü­
dött hivatalnokok a király által is szentesí­
tett törvényt mindjárt az életbelépés első 
napjaiban vakmerőén! porba tapodni me- 

‘ — " vakmerőség és bűn példás

Innét-oimét.
— Szeptember 14. —

(Valami a rttsztung ról.)
Ezen újságnak némely olvasóit mégis 

tálán érdekelni fogja a rövidke hir, hogy miért 
hallgatott egy idő óta alulírott nemes Kele­
men ur ? A gyakorlótérén tapostam s tapos- 
tattam a gyöpet. Nehány hétig katona-sor­
ban izzadtam a hazáért; de immár a kaszár­
nya szoba sarkába vágtáin a „rüsztungot“ és 
a nap sugaraitól lebarnítva, a szabad mező 
balzsamától üdülve ismét mellé ülök a lo- 
mos, rozoga Íróasztalnak. A kardot hüvelyé­
be rejtettem és újból belüket fogok aratni. 
Vajha magját is vehetnem ez aratásnak. 
Vajha a szétszórt magokból némelyik meg 
is fogamzana, hisz a magyarságért, a ma­
gyar földért lobban minden gondolatom, 
minden édes vágyain és törekvésein.

(A Lőrinczy ezredes nótája.)
A nagyváradi honvédgyalogezrednek a 

parancsnoka Lőrinczy Dénes ezredes, a ki 
mai nap egyike a legkiválóbb, legderekabb 
magyar katonánknak. Valaha itt Debreczen- 
bon is katonáskodott és a nyulas-gyakorló 
téren ma is róla nevezik, említik a Lőrin- 
czy-halmot. Katonai körökben közbecsült a 
kiváló és a mellett kuruez Lőrinczy ezredes, 
a kinek a nótáját, úgy hiszem, érdemes meg- 
ösmerni. Csuk a legelejét tanultam az öregrészelik. Ez a ........ ........„ „ ..... .......

megtorlást érdemel. Felhívjak tehát a vá- szi|úgysági, kapcsolt részi rezervista had- 
lasztó polgárokat, hogy az ilyen hivatalos , ZolliXn hadnagytól. Így hangzik
bőrbe öltözött korteseket ne csupán kiuta- n *>> >
sitsák, de a nyilvánosság előtt leplezzék is 
le, hogy a megsértett törvény szigora is 
sújtsa az ilyen törvényszegőket.

Hajdú vármegye központi választmánya 
ma délelőtt tartotta meg az ülését a megyei 
képviselőválasztások határnapja ügyében. A 
választmány Hajdumegyében október in ásó 
dik napjára tűzte ki a képviselő választások 
megejtcsót. E hírrel kapcsolatosan közöljük, 
hogy Nánásra választási elnöknek Csohány 
László nánási polgármester, a szavazatszedö 
bizottság elnökéül Veszprémy István hadházi 
ügyvéd, helyettes elnökökül dr. Nagy Gábor 
nánási üg ■ véd és Kömmerling János dorogi 
birtokos, jegyzékül Farkas Győző dorogi 
jegyző és Simon Károly hadházi tanító, he­
lyettes jegyzékül Kovács Ferencz nánási 
főjegyző és Etey János sámsoni jegyző 
küldettek ki. — Hajdu-Szoboszlón választási 
elnök dr. Czeglédi Mihály megyei t. főügyész, 
a szavazatot szedő bizottság elnöke Dalmy 
László földbirtokos, helyettes elnökök Padrah 
Sándor kir. közjegyző és Jakute Sándor 
birtokos, jegyzők Pénztáros István városi 
főjegyző és Nádházy Béni szováti jegyző, 
helyettes jegyzők Kovács Ferencz es I ehér 
Gábor árvaszóki ülnök. A nádudavri kerü­
letben a választási elnök Dávidházy János 
esperes, a szavazatszedő bizottság elnöke 
Ludány Lajos földbirtokos, helyettes elnö­
kök Kiss Ferencz ref. lelkész és Veress 
Géza ref. lelkész ; jegyzők : Papp Sándor, 
nádudvari jegyző és Kállay Ignácz földes! 
főjegyző, helyettes jegyzők Szabó Gábor 
csegei főjegyző és Barta Lajos kábái fő­
jegyző. Böszörménynek külön központi vá­
lasztmánya van, mivel maga küld képviselőt 
és igy maga határoz a választás napjáról is.

Tátrafüredtől Debreczenig kocsin.
Érdekes utazást tett meg a héten Dra 

gota Miklós földbirtokos. Tátrafüredtől Deb-

Öngyilkos honvéd őrmester.
Adorján Lajos honvéd őrmester tegnap 

délelőtt a péterfia-utezai honvédlaktanya 
raktárépületében revolverrel mellbe lőtte 
magát. Még élt, mikor a kórházba számí­
tották, de sérülése oly súlyos, hogy aligha 
marad életben, öngyilkosságinak oka csa­
ládi boldogtalanság.

Lódijazás H.-Nánáson.
A hajdumegyei gazdasági egyesület 

holnap vasárnap lódijazással egybekötött 
lókiállitást rendez Nánáson.

Soiree a Magyar Királyban.
A Magyar Király kávóházban vasárnap 

és héttőn egy művész társaság különféle 
mutatványokból előadást tart, melynek mű­
sorából különösen kiemeljük Porieuz kis­
asszony buzogány művésznőt. Ez a csoda­
szép nő bámulatos mutatványaival csodá­
latra méltó sikereket aratott.

A gyomor betegségei igen különböző 
rossz indulat» formákon mennek át ki lo-h. i.len>él,W.».bb «»morb.jok onen

a nóta:
Csörög — csattog a vasajtó,
Talán jön a prófusz-tartó ?
Vizitálja a vasakat,
ügy örül a rabságomnak . . .
Mond meg a prófusz-tartónak:
Ne örüljön rabságomnak;
Mert ha rabságomnak örül,
Kés forog a szive körül . . •
Ha a kedves olvasók közül valaki Zi­

lálton megfordul, ekkor Lingó czigánytól, 
a hires szilágysági kisbögőstől megkérdheti 
a nóta további szövegét . . . Bátran oda 
lehetne Írni a régi kuruez kesergők közé.

nemes Portörő Kelemen.

TÁVIRATOK.
Az amerikai köztársaság elnöke 

meghalt.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

Budapest, szept. 14.
A buffalói anarchista merénylet 

áldozata, Mac Kinley, az amerikai egye­
sült köztársaságok elnöke a lövési 
cehében az éjszaka 2 órakor meghalt. 
Halála megdöbbenést keltő, hogy épp 
azon kormányfőnek kellett igy elpusz­
tulni, mely kormány még az anarc­
histáknak nevezett emberi fenevadak-

mit sem használunk. Ilyenek ellen mindég naR is üldözés nélküli otthont biztosi- 
kcllcno valami házi szert kéznél tartam. Ki-, toU A Mac Kinley halala válságokkal 
tűnő hatásúnak bizonyult e tekmtetben iJr; vezetett kormányzási

irti-njSia'ilim. -1« ha,á,áv,l egyszersmind

mind,« E!«»isz=rtirb,n <L»,d « birde.6«.) megpecsételt, orgyilkos merínjlöjonek
la sorsát is. Amerikában halálérthalállal 

______ ! kell fizetni.

V
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Nyilatkozat.
A szolyvai és luki Erzsébet gyógyforrás 

különösen a gége, hörg és tüdohnrnlnal
ajánlható. gr cgetneki Jelenik Zs

kir. tan., a Ferencz József kér. 
kórház igazgatója.

A szobrai ásványvíz kitűnő üdítő ital 
a savanykás kerti borokkal vegyítve rendki 
vnl kellemes.
mmmmmmmm" #"* "H1.1---^-AitMacja

Kitűnő orvosi észleletek 
alapján i ni már dönt hetei- 
lenni meg van állapítva, 

hogy a
Ferencz József keseröviz
szerencsés összetételénél 

fogva, az egyedüli tartós 
hatású és kellemes izii has­
hajtó szer. A régi hírnevű 
Ferencz József keserüvi- 
zet mindenütt árusítják.

Miután a hegyaljai szőlők is, bő szü­
retet ígérnek,

KICSINKÓ ANTAL,
ottani nagy bortermelő elhatározta, hogy 

régebbi

asszn és szomorodni borait
a tlcbrcczcni piaczon forgalomba hozza.

Kinek tehát igazán jó és valódi Szo­
morodni és tokaji asszura szüksége van, 
forduljon

Kontsek Géza
fűszer- és borkereskedőhöz

Kossttth-ntcaa. —

A legjobb 6» legeg**y*#gp»»bb ;

SfSp- u d i t ö ■ i t a !,
tneíy mint hhzUíH ital kUlÖlióevn kedv* iv és hovrtt , o.'g-j 
uackal vasey növény i nzőrpí kkel vegyítve kitin ö tzu • 

igyüléket ad : a

iltja a nun^«k, Miit ée felfrieit egyaránt. A. lagjobti 
szer a nyári hfleég tik ha*»tó hatása allen.

134 v. k. szám.
1901.

Árverési hirdetmény.
A dcbreczeni kir. jbiróságnak V. 

2593/10 számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint a Dcbreczeni 
Ipar és Kereskedelmi bank részére 
Stern Henrik dcbreczeni lakostól 340 
kor. töke, ennek 1900. évi február hó 
1 napjától számítandó 5% kamatai és 
eddig összesen 93 kor. 84 fillér per­
költség erejéig 1900 évi június hó 
27-én biróilag lefoglalt és 759 koronára 
becsült házibulorok, faliképek, tükrök 
és egyeld) tárgyakból álló ingóságok
1901 évi szeptember hó 30-án délelőtt
fél 10 Órakor kezdetét veendő és al­
peres lakásán, Arany János utcza 13. 
számú háznál megtartandó nyilvános 
bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is cl fognak 
adatni.

Debreczen, 1901 év i szeptember 
hó 10-én.

Török Péter
bir. kiküldött.

Artézi és szivatyus kutak
fúrására községek, gyárak, gazdaságok 
és magányosok részére jutányos felté­

telek mellett ajánlkozik

Guró Lőrincz
kutfurómester és vállalkozó, ki 15 év 
lefolyása alatt 200-nál több sikerült 
furtkutat létesített. Megrendelések czi- 
memre: Debreczen, Varga-u. 20 

sz, intézendők.

Uj fűszer és liszt kereskedés.
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy a hely­

beli piaczon Simonffy utcza 2. szám [várost bérhazj

Lusztig és Bán
törvényszékileg bejegyzett ezég alatt nagyban és kicsinyben!

tüsz8f, liszt és fly űr matár u kereskedést
nyitottunk.

Évek hosszú sora óta foglalkozunk e szakmával, ismerjük a 
legelőnyösebb bevásárlási forrásokat, megtudjuk választani az áru 
minőségét, kellő tőkével is rendelkezünk, igy tehát azon kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy vevőinket minden tekintetben kielé­
gíthetjük.

Hangsúlyozzuk még, hogy egy elsőrangú tiszavidéki gőzmalom 
kizárólagos elárusitását bírjuk, igy tehát lisztekben igen kedvező 
árak mellett a legkitűnőbb minőséggel szolgálhatunk.

Szives pártfogást kér
tisztelettel

Lusztig és lián.

«jfgg— Gyümölcs és szol ő bor Készítési gr pék.

Gyümölcs és széllé sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel s nyomerő sza­
bályozó'al. A munka képesség 20 % nagyobb, mint bármely 

más sajtónál
Hydraulikus sajtók,

SzöBIcí és gyümölcs seúzók
és bogyó morzsolok.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalásra, gynmólcsvágó és hámozó gépek, legújabb 
szerkezetű szabad, önműködő „Syphonia“ gyümölcs és SZOl ^— - 
1ÓVCSSZŐ permetezők, gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb Kivitc >CU

MftV FéHíTH PH. és TÁRSA
szabad, gazdaság-i gépgyárait, vasöntöde és gőzhámor. 
B É C S, II. Taborstrasse 71.

___ zz Kitüntetve 450 arany, ezüst és bronz éremmel.- - - - -~
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszoutérusitöU felvétetneb. __

cs, és űr. kizár
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SmNi viil gyógyszert ;ti
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1901. szeptember 14.

apró hirdetések.
ill szóig ID fillér, azontúl minden azó 2 filler. A 
Ifckisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből «za­

jét t minden azó 4 fillér.

Szép bajusz ÄtÄ"
oedrő“ használata által. Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Hagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Ebesi artézi viz l,,'íj0,,blegegész­
ségesebb iiditö ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ö- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

Uj boros hordók
meny, minden nagyságban megrendelhetők 
Debreczeni Lajos hentes üzletében Verbőcy 
utca 8.

Kiadó
nagy garcon lakás

külön udvarral, fáskamara padlás és pincze 
helyiséggel, esetleg 2 lakásnak is beosztható.
Értekezhetni Hajó n. 2. *z. Molnár Albert 

tulajdonossal.

A nagyerdőn ^ ÍXki-
adó. Tulajdonosa Török Gábor ordömester.

Polgári iskolai Änini.
tását elvállalóin havi 12 frtért. Siker biztos. 
Levelek kollégiumba kéretnek joghallgató
ezunre.

Czi in halmokat és iskola 
vagy kiját­

szott hegedűket bámulatos olcsó árban be­
szerezhető. Iskola hegedű legfinomabb 8 
tor. vonóval együtt. — Czimbalom részlet 
kelésre és kitűnő húrokat is tartok. Tóth 
lános tnühangszer készítő főtér 41. kapu alatt.

8 lóerejü
rénél Szoboszlón.

gőzcséplő garnitúra ol­
csón eladó Székely Im-

Pinczér tanoneznak
két jóvavaló fiú Márkus Jenő Drélier sör- 
csarnokába felvétetik.

jcncs-jeie

Harancsvirág-Orsme.
Teljesen ártal­

matlan és biztos szer 
szeplő, pattanások, 
májfoltok, böratka
(Mitesser) és más 
bőrfoltok ellen. Meg­
óvja a bőrt a meg- 
repedéstöl; meg­
szünteti az arcz és 
kéz vörösségét. Ren­
desen használva, a 
ránezos arczhflrt 
simává, üdévé teszi. 

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi 
elő az arezbfir fényoeségét. Ára 1 Korona. 
A hozzávaló narancsvirág Poudre doboza 

iätar- 1 korona. —t»6y Kapható:

Jenes ITilműS
„Szt. János“ gyógyszertárában

Budapest, II., Széna-tér.
Főraktár: Dr. EGGBR „Nádor" gyógyszertára

Budapest, VI., Váczi-körút 17.

Nincs többé gabnaüszög
ha Hama Dupny A Co.

ve t o m ago j tó j át
használják, 18 év óta a legnagyobb sikereket érték 
el o szer használatával, a búza valamint tengeri- 
zab, árpa és stb. vélemény tiszögösödésének meg" 
gátlásánál. Egy csomag 2 mmzsa vetőmagra ele­
gendő, ára 25 kr., kisebb csomag 1 mmhoz 13 kr.

Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól. Egyedüli 
elárusító hely Dcbreczcn és vidékére

Geréby Fnlöp utódai exég 
Huma Dnpny & Co. Wien VI i. Windmühlgaase 3$.

OOOOOOOOOO öOOOOO’JOáOOOOööooöuuuuO
Gyors és biztos BOgóly gyomor 
betegségek és azok utóbujtviban 1

A legjobbnak bizonyult HÁZISZER. mely 
az emésztést szabályozza, a rendes vérkere- 
kedésr eredményezi, a megromlott és hibás 
véralkútrészt ettávolirja (a mi az egészség 
föfeltételo). gyorsan és biztosan megszünteti a 
gvoinoibajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu 
félböfögést, hauyasi ingert, g vom or es hash n- 
talmat, gyomorgövc öl, vértolulást, hämorhoi- 
dákat, női bánlalmakat, hólbajokat, a már 40 
év óta jónak bizonyult

Kiváló fájdalomcnillitpitó, anti
weptikns. gyógyitó é< a hegedéat'

etősogitőiizet
Min len gyuládét, seb és kelés gyó­

gyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyula-. 
dasá ni, tej reked** és k inényedcs él, a győrinek , 
elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és’ 
genyedée -knél, tovább i kö-őmgenyedés ós ugyne- ( 
vezeti körömméregn I a kézen és lábujjakon, i 
keményedéseknél, daganatosnál mi rig y dagana - 
toknál,holttetem képződéseméi stb. 6 év ótat 
bevált.t*V wir joilíia inavii j **• * §

Dr. Rosa-féle balzsam Prágai házikenocs
FRAGNER B. gyógysz.-tól PRÁGÁBAN 203—111 | —

Az emésztés minden munkáját uj éleire serkenti, 
egészséges és tiszta vért szerez, külön­
ben is biztos és messze földön bevált házi-zer. 
t üveg 60 kr., kettős üveg 1 frt Postán 

20 krral drágább.__
1 frt 4i kr. előzetes beküldése melloti egy 
! agy üveg, 75 kr. beküldése ellenében '-gy kis 
üveg küldetik bérmenlesen az o ztr 

bármely állomására
ni. állam

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs
hűsítő hatása alatt.

Dobozáén 36 krjávaV Postán 6 krral
drágább. __

1 frt f>8 kr előzetes beküldése mellett V, doboz 
vagy l frt 68 kr •/, doboz, vagy 2 frt 30 kr. 
«/l dob - , vasv 2 irt 48 kr. •/, doboz bérmen­
tesen az oaz'r. magy. állam bármely állomására

r-igyelmoztetés ? Mindenki csak az ere-ieli stsz.imányi 
■kérje e prágai Fragner B gyógvszerláruból es ügyel- 
jen aTa, hoVa »r. Rosa balzsam -onun.olas minden 
részén az itt láibató kerek icdjegy •» .'«8J«'1 
prágai házi kentios . soma- olusan pedi ^^jobbról lát- 
F ható háromszögletű védjegy. "*■

A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap! 
Elismer ti levelek ezrei rendelkezésre állanak

Raktárak Budapesten:
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, EGGER A.

"■V.aooy

z5,TS

gy^Cy szertárábau.
ce. és kir. udvari szállítón .1, n fékét.; sas gyógy- 
aze.-tár Pi teában a Sportier-utcva sarkán sz. Q

>00000030000000 oooooooooooooooooo
Főraktár FjAtÄGHEFI

a készítőnél r ■
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Van szerencsénk a n. é.- közön j 
séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát
az őszi-téli idényre a legújabb

Színes és fekete selyem 
Gyapjú női ruhaszövet 
Flanell, mosó velez 
Téli kendő, sál 
Ruhadiszek és belesarukkal

dúsan felszereltük.
A Kunz József és 1 ársa czégtöl 

átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron
árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogára és Somossy
Kunz József és társa utódai.

8» hr.
egy kiló finom

csemege szőllő
3—4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai czégnél.
Debreczen, Tisza palota.

SSoSt pénzt

v rrramx**--? v.vttnmvm

Minden köifóidiné! jobbak!
és olcsóbbak . 

a „Debreczeni vasöntöde 
és géplakatosság“

ygg- aranyéremmel kitüntetett ''SS®

kutszivattyni, borsajtói és 
szőlőznzó gépjei!

Eladás egyedül a gyártelepen :

Péterfia végén a iiadliázi-utczában.
■c^w»rT3í.'«^c.viflrc*c-í.-i

_____ _ wmw.

Isr Anői szépség szPer $

r:

elérésére, tökéletesítésére és fentar- ^ 
Usára legkitűnőbb és legbiztosabb a ^

FÖLDES féle &
hSRargist-Círéme;
mely vegytiszta, sem higanyt, sem' 
ólmot nem tartalmaz, teljesen érlel
mattan, és zsírmentes. Ezen világhírű 
arckenöcs pár nap alatt eltávolít szep- 
lőt,májfoltot, pattanást, bőratkát (Mit­
esser) és minden más bőrbajt. Kisimít­
ja a ráncokat, redökct,himlőhelyekets 
azarcotfehérré, simává és üdévé vará 

zsolja.
Legkitűnőbb óvszer a nap és 

szél befolyása ellen.
Ara: kis tégely 50 kr, nagy tégely
1 írt. Margit hölgypor GO kr. Margit 
szappan 05 kr. Margit fogpép < Zahn­
pasta) 60 kr, Margit arcviz »0 kr 

Számtalan elismerő és köszönőlevél.
I’ostán utánvétellel vagy a pénz elő­
zetes bekttldóse. után kübli a készítő:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész Arad.

Kapható minden gyógyszertárban, 
I drogériában ésillatszerkoresluidosbon 

fl Főraktár Dohroezonbcn : Szilz*

s-

1000 koronáig havonta
kereshetnek (esetleg mellékkereset­
ként) szolid, becsületes utón bármily 

társadalmi állású emberek = 
Bővebb értesítést ad „Reell w 

w 149“ sz. alatt a hirdetési iroda E, ® 
® Kristoffik Insbruck Postfach 36. ()

®©00®©©©®©®®®®®e

Pártoljuk a hazai ipart.

03

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy 
külföldön sok évi tapasztalataim folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, 
hogy szép Magyar Hazánkban eddig ismeretlen iparagat honos,tottam meg, 
egfóragyárat, amelyet saját számlámra vezetek, kővetkező czeg alatt:

Seri! Ede utóda Gasparik Antal

Első magyar ingaóra gyára.
DEBBECZEN, Piacz-ntsza 16. — Alföldi takarékpénztár alatt.

Gyáramban készítek 8 napban, 1 hónapban, V, évben és 1 egész év­
ben felhúzó-, járó-, ütő- és ismétlő ingaórákat, készítek mindennemű 
astronómiai regnlátorokat, villanyos órákat, 8 napos utazó órakat és min­
dennemű fogas kerekű rendszereket.

Egyszersmind felhívom a n. é. közönség figyelmet a gazdagon fölszerelt 
óriási raktáromra, a hol a legüonabb Omega, Pegasas, Longines, «krono­
méter Chronograih és még más fel nem sorolható óra kulonlegessegeket 
ezüstben és aranyban, úgymint ékszereket olcsóbban, mint bárhol, gyári
árakon árusítom. . , ,. .,

Javításokat a legújabb svájezi módszer szerint eszkozlok majdnem 
uiiá alakítom. Olcsó árak. Kérem a Magyar Iparpártoló közönséget, jó­
indulatába és szives pártfogásába ajánlom gyáramat, óra- és ékszer­
raktáramat. .

Maradtam hazafias tisztelettel:

Serli Ede utóda Gasparik Antal,
Chronométer éa müóráa.

Első magyar inga óra gyáros.
MG. V. pálya órái éa ékszer kér eakedő.

SÍ

Pártoljuk a hazai ipart.

^.Hamisítók!';:-?V*•' J 1 ni, Infill.- I .nui/.s (». Itnl^tn-
W bivóilae i nck V.F.. Mihuto\il>I. Murukb-“ Ulúöztct-L '»'■ n"—........

nek.

Csodás'

$ nck-

Meghívás
A debreczeni termény és ámraktár részvény társaság

1901. szeptember 29-én d. e. 10 órakor
A városháza nagytanács termében tartandó

XiV-iI évi rendes közgyűlésére.
Tárgyak:

1 Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Határozat hozatal a lefolyt 1900—1901. évi üzleti év zárszáma­

dása és a felmentvény megadása tárgyában. .....
3. Határozat hozatal a nyeremény felosztása és az osztalék meg

pitásra nézve. .... „.ii.,=»tás
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének v<i

utján való betöltése.
Debreczen, 1001. aug. 15. ^ .gazga,Wg.

Jegyzet A közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényes köteles r0sz▼«uT‘L .fDénz- 
cvülés előtt legalább 1 nappal a társaság pénztáránál, a dobreczeni első laV;‘ gi­
tárnál, vagy a debreczeni ipar- és kereskedelmi banknál — téritvény es igaz J'^. 
szolgáltatása ellenében — letenni. A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés el 
saság hivatalos helyiségében a részvényesek rendelkezésére állanak.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


